

Заключение диссертационного совета МГУ.051.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
Решение диссертационного совета от «14» декабря 2022 г. № 31

О присуждении Мухаметгалиеву Денису Маратовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация **«Правовые возможности влияния третьих лиц на договорные обязательства»** по специальности 5.1.3 – «Частно-правовые (цивилистические) науки» принята к защите диссертационным советом 2 ноября 2022 г., протокол № 26.

Соискатель Мухаметгалиев Денис Маратович 1995 года рождения, в 2019 году окончил юридический факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Соискатель ученой степени кандидата юридических наук освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, в 2022 году, на юридическом факультете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель работает в АО «КЭпт» в должности юриста практики разрешения споров.

Диссертация выполнена на кафедре коммерческого права и основ правоведения юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Научный руководитель – доктор юридических наук, доцент, доцент кафедры коммерческого права и основ правоведения юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова Филиппова Софья Юрьевна.

Официальные оппоненты:

Беляева Ольга Александровна - доктор юридических наук, профессор РАН, ФГНИУ Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, кафедра частноправовых дисциплин, заведующая, главный научный сотрудник,

Илюшина Марина Николаевна - доктор юридических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», кафедра гражданского и предпринимательского права, заведующая,

Кулаков Владимир Викторович – доктор юридических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия», ректор,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 4 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. Мухаметгалиев Д.М. Идея защиты интересов третьих лиц в российской судебной практике // *Хозяйство и право*. 2021. № 11. С. 123 – 128. (5-летний ИФ РИНЦ – 0,308).

2. Мухаметгалиев Д.М. О противоправном характере вмешательства третьих лиц в чужие договорные отношения // *Законодательство*. 2022. № 7. С. 8 – 14. (5-летний ИФ РИНЦ – 0,172).

3. Мухаметгалиев Д.М. Защита интересов третьего лица во французском и российском праве: сравнительно-правовой анализ // *Право и экономика*. 2022. № 8. С. 19 – 24. (5-летний ИФ РИНЦ – 0,472).

4. Мухаметгалиев Д.М. Третье лицо и его роль в обязательстве // *Законодательство*. 2022. № 11. С. 21 – 29. (5-летний ИФ РИНЦ – 0,172).

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой профессиональной квалификацией и наличием публикаций по гражданскому праву.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решены задачи, имеющие значение для развития науки гражданского права.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. В диссертации разработана концепция юридической квалификации влияния третьего лица на чужое договорное обязательство, выявлены критерии разделения форм влияния третьего лица на чужое обязательство, определены правовые последствия влияния третьего лица на договорное обязательство. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Доказано, что для квалификации поведения субъекта в чужом договорном обязательстве как юридически значимого или юридически безразличного, необходимо отграничение понятий третьих лиц от иных (других) лиц. Третье лицо – это субъект, который соответствует одновременно трем критериям: а) имеет собственный интерес в чужом договорном обязательстве; б) совершает юридически значимые действия по его удовлетворению; в) не является стороной обязательства. В отличие от третьих лиц, иные (другие) лица не имеют интереса в договорном обязательстве или, несмотря на его наличие, не совершают действий по его реализации.
2. Установлено, что действия третьего лица, которые направлены на создание условий для нарушения, изменения, прекращения чужого договорного обязательства и

извлечение выгоды от наступивших правовых последствий, представляют негативную форму влияния третьего лица (вмешательство в чужие договорные отношения). Такие действия третьего лица могут носить противоправный характер и квалифицироваться как деликт.

В российском праве в силу принципа относительности обязательства, кредитор не вправе привлекать к ответственности за противоправное вмешательство в чужое договорное обязательство третье лицо, поскольку договорную ответственность несет должник. Однако тенденции развития судебной практики и юридической доктрины свидетельствуют об обоснованности предоставления кредитору дополнительных способов защиты права против третьего лица: требование о признании замещающей сделки между третьим лицом и должником недействительной или о взыскании убытков с третьего лица.

3. Установлены критерии противоправности действий третьих лиц, оказавших влияние на чужое договорное обязательство: а) отсутствие у кредитора разумных оснований полагать, что третье лицо вправе беспрепятственно реализовать права в отношении предмета исполнения в рамках договора; б) третье лицо знает или должно знать, что должник исполняет договорное обязательство кредитору, и нарушение, изменение, прекращение такого договорного обязательства станет причиной убытков кредитора; в) в результате вмешательства третьего лица содержание договорного обязательства изменилось в той степени, на которую кредитор или должник не могли рассчитывать в момент заключения договора.
4. Установлены основные критерии для удовлетворения требования третьего лица к должнику о возмещении убытков, возникших в связи с неисполнением обязательства по взаимосвязанному договорному обязательству: а) третье лицо должно иметь интерес в чужом договорном обязательстве; б) третье лицо должно быть конечным выгодоприобретателем в цепочке взаимосвязанных договоров, опосредующих переход экономического блага, поскольку в таком случае указанное лицо несет основные имущественные потери в связи с неисполнением обязательства должником в рамках взаимосвязанного договора; в) третье лицо не имеет иных способов защиты права, кроме как обратиться с требованием к должнику, который не исполнил собственное обязательство перед кредитором.
5. Доказано, что теоретическим обоснованием невозможности установления обязанностей для третьих лиц без их согласия и для запрета любого негативного влияния третьих лиц на чужое договорное обязательство является принцип относительности обязательства (п. 3 ст. 308 ГК РФ). Договор может представлять

ценность и имущественное благо для должника и кредитора, которое должно быть защищено от посягательств неопределенного круга иных лиц.

На заседании **14 декабря 2022 г.** диссертационный совет принял решение присудить **Мухаметгалиеву Д.М.** ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 13 докторов наук по специальности 5.1.3 - Частно-правовые (цивилистические) науки (юрид. науки), участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за - 13, против - 0, недействительных бюллетеней - 0.

Председатель диссертационного совета

Е.А. Суханов

Ученый секретарь диссертационного совета

Н.В. Щербак

14 декабря 2022 г.